

# 用好资源 讲好故事 传承基因 立足历史积淀让文化金山的故事别样“红”

本报通讯员 韩晨璐

金山街道位于镇江市老城区，辖区内含三条历史文化街区，得益于镇江深厚的文化积淀，这些街区文化底蕴丰富，近年来，街道党工委立足弘扬红色文化，重视红色文化资源发掘，通过保护传承等一系列措施，固本培元、凝心铸魂，多措并举让红色文化“活”起来。

用好红色资源，厚植红色根脉

红色资源是传承红色基因、赓续红色血脉的宝贵财富。街道党工委挖掘整合辖区内镇江方志馆、五卅演讲厅、伯先公园、嵇直故居、广肇公所孙中山演讲堂等11个红色资源，构建1.1平方公里“研学圈”，采取“4+X”个性化定制模式，绘制西津古渡“青年先锋之路”线路图。结合街巷文化，围绕“红、和、乐”三个主题，在古街老巷植入红色元素、文明元素，

建成“党史学习教育一条街”“古善新风一条街”，使红色街巷、文化街巷焕发新光彩。打造“节孝祠牌坊墙”“好家风宣传墙”“板刻画故事墙”“板壁实景墙”四面墙，通过古今鲜活的事例，加深往来居民和游客的印象，提升教育实效。将布业公所巷、节约巷、嵇直故居等串联成线，开发24个党史研学打卡点，打造红色文化研学路线。通过组织党员参观体验沉浸式学习，与红色教育基地“亲密接触”，提供丰富的“红色食粮”。

讲活红色故事，激活教育“课堂”

为了让党员对红色文化故事产生共鸣、萌发情感、培养共识，让红色文化不断有新传承、新表达、新活力，街道党工委创新宣讲方式，用生动的文艺形式传播红色文化。创作红色文艺精品，自编自导情景剧。银山门社区书记蒋菊花与嵇直后人王国荣以及省级“文明家庭”荣誉获

得者代表张桂保三人共同将《嵇直红色家风故事》搬上舞台，通过演绎，进一步激发党员群众的爱国、爱党、爱军情怀。培养红色宣讲队伍，不断注入新活力。街道党工委着力打造“金山好声音”“金山青年说”“金山书记说”等宣讲品牌，借助冬训、党史学习教育、传统节日等契机，不断开展各类志愿服务宣讲、实践活动等60余场次，参与人数1000余人。搭建红色交流平台，以赛促训拼全力。通过集中培训、以老带新、现场教学、演讲竞赛、拍摄“Citybike”城市漫游”视频等方式，不断加强红色宣讲员队伍建设，让青年党员既会创作又会宣讲，提升红色宣讲质效，让红色革命精神深入人心。

传承红色基因，培育文明之花

为更好传承红色基因，街道党工

委坚持“线上线下”两手抓，引导党员群众进行更生动鲜活的实践。把传承红色基因与学雷锋活动、睦邻节等有机结合起来，开展系列丰富多彩的活动。举办“晒家风亮家训”活动，多次组织党员开展家风故事分享，借助镇江博物馆公众号发起“家家家训寄语征集”并进行专题推送，将好家风影响力扩大至全市范围，引发大家热情参与。每年评选十个“最美家庭”，并进行线下集中表彰，号召辖区居民向其学习，进一步强化模范带头作用。围绕“我们的节日”系列活动邀请糖画、剪纸、宋代点茶等本土非遗手艺人举办文化集市，自制文创布袋、文创书签、手绘地图、景点印章等文创产品，在国庆、中秋等节假日吸引了大量游客居民前来打卡。在伯先路历史文化街区沿线打造文化墙绘，主动引进人气餐饮店，推进网红餐饮文创一条街，激活红色文化“流量密码”。



## 流动书屋 进网格

日前，和平路街道金湖社区联合江苏科技大学的中外大学生志愿者开展“流动书屋进网格”活动，志愿者与居民互相推介好书，交流读书心得，在书香里感受阅读的快乐，营造全民读书氛围。

石玉成 摄影报道

## 警网合力禁种铲毒

本报讯(江涛)近日，官塘桥街道平山村结合网格员联动服务日，联合官塘派出所开展全民禁种铲毒宣传活动，进一步加强全民禁种铲毒工作力度，坚决遏制、严厉打击非法种植罂粟等毒品原植物的违法犯罪行为，增强群众自我防护意识。

活动中，网格员、社区民警向村民发放禁毒宣传资料，面对面向村民详细讲解禁毒相关知识及法律法规，帮助大家认清毒品对个人、家庭、社会的危害。同时向村民发放禁毒相关通告，让村民熟知非法买卖、运输、携带、持有未经灭活的毒品原植物种子将被依法追究刑事责任，发现可疑情况及时报告。

此次宣传活动，网格、警格共发放各类禁毒宣传资料200余份，并为村民解答涉毒相关知识和法律法规，引导大家了解毒品对家庭、社会的危害，增强村民的识毒、拒毒、防毒意识和能力。

## 崇尚科学 反对邪教

本报讯(赵蕾)近日，官塘桥街道官塘桥村联合官塘派出所开展“崇尚科学 反对邪教”宣传活动，深入推进反邪教警示教育宣传工作。

活动中，网格员化身反邪教宣讲员，详细介绍邪教的种类、常见套路、社会危害等，号召居民做到“不看、不听、不信、不传”，引导居民正确甄别网络信息，警惕邪教滋扰，并倡导居民发现邪教违法行为要及时举报，共同参与反邪防邪斗争，坚决抵制邪教。“通过网格员的讲解，特别是反邪教知识问答，我深刻认识到邪教可能就隐藏在身边，我们一定要提高警惕，不给邪教分子可乘之机！”参加活动的刘女士表示。

官塘桥村相关负责人介绍，将加大反邪教宣传教育力度，持续深入开展丰富多彩、形式多样的反邪教工作，让更多的居民了解邪教危害，增强防范意识，共同维护辖区和谐稳定。

## 区政协调研生态环境基础设施建设

本报讯(润萱)为落实省市政协调研开展“加强生态环境保护，以高水平保护支撑高质量发展”走访调研活动要求，日前，润州区政协调研组赴润州生态环境局开展“加强生态环境基础设施建设，大幅提升本质治污能力”专题调研。

调研组一行实地走访了运河水质自动站、PM2.5、PM10大气微站、市疾控中心大气站，通过与现场负责人的互动交流，详细了解站点仪器设备管理维护、水质监测指标、空气自动监测性能、大气污染防治网络建设等方面情况，并就如何进

一步扩大基础设施覆盖率、提高质控监测精准度等问题交换了看法。

在随后召开的座谈会上，润州生态环境局汇报了润州生态环境基础设施建设相关情况。近年来，区委、区政府高度重视生态环境基础设施建设，先后新建标准化水质自动站2座，微型空气站20套，“千里眼”视频监控点位4个，征润洲生态保护区、征润洲人工湿地生态涵养型缓冲区2个，光伏发电生态清洁型能源建设类项目2个。去年投资实施的“镇江市南山——官塘片区生态系统修复及低碳数

字产业融合发展EOD项目”成为全市首个EOD项目并成功入选省级EOD试点项目，全区生态环境基础设施建设水平实现稳步提升。

调研组指出，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面落实美丽润州部署要求，切实增强做好生态环境基础设施建设的责任感、使命感，要系统提升生态环境监测能力，精准分析原因，及时采取对策，全面推进生态环境监测体系现代化建设；要加大资金投入，强化协同配合，确保生态环境基础设施项目可以建好、用好、管好。

## 爱护河道环境 守护美丽家园

本报讯(蒋捷)近日，七里甸街道四圩社区开展“爱护河道环境 守护美丽家园”环保清洁行动，全面提升人居环境水平，进一步打造文明、健康、整洁、有序、绿色、环保的城乡环境。

社区积极利用小喇叭、微信群等方式线上线下深入宣传，增

进广大群众对“护河爱水”工作的认识。组织百余人开展“护河爱水”宣传活动，营造河湖资源人人保护、生态环境人人善待的良好社会风尚。此外，社区还组织党员志愿者、网格员们在铁路河沿岸全面清理卫生死角，发扬志愿精神，以“志愿红”“网格蓝”

守护“河堤绿”，让河道两侧面貌焕然一新。

四圩社区相关负责人表示，社区将加强河道日常巡查、管理，加大宣传力度，增强群众的生态保护意识，引导群众自觉做生态文明建设的实践者、维护者和宣传者，为建设美丽家园添砖加瓦。



## 环保伴我行

日前，金山街道杨家门社区联合穆源民族学校开展“环保伴我行”活动，环保志愿者带着小学生通过水的TDS值检测、垃圾分类小课堂等形式，学习环保知识，引导孩子增强保护环境的意识。

石玉成 摄影报道

## 信用修复助企行 纾难解困增活力

本报讯(润萱)“信用修复原来这么重要，操作起来也不是特别复杂。”镇江众星驾驶员培训有限公司负责人由衷地感慨。

近日，为进一步优化营商环境，切实提高失信经营主体自我纠错意识，重塑良好信用，润州区信用办组织开展了企业信用修复专项工作，通过电话通知、上门指导和“两书同达”等方式，提醒督促企业及时开展信用修复，帮助失信企业纾困解忧。

为切实解决企业信用修复难等问题，加强普法教育和政策宣传，近日，润州区信用办联合市信用办和市交通运输局综合行政执法支队对重点关注企业进行上门信用帮扶辅导和教育。区信用办送达了《信用修复提醒函》，告知企业行政处罚属于一

般失信信息，公示期间还是会对企业造成一定影响。相关负责人强调，“信用是企业安身立命的根本，政府是无偿为企业修复，不收取任何费用。征信修复勿轻信。”

为强化信用修复“管家”服务，区信用办还为企业送上《企业信用修复操作指南》，现场指导企业如何填写材料、如何在“信用中国”网站操作，真正打造信用修复“快车道”。市信用办相关负责人表示，“行政处罚不可怕，信用修复不复杂，但是如果被行政处罚后不重视信用修复，屡教不改才‘可怕’。”市交通运输局综合行政执法支队在对企业进行普法教育后强调：“交通领域易被处罚，虽然大多数行政处罚属于一般失信，但是暴露出企业经营管理中的问题。今后一定要加强企业管理和法律法规的学习。”

## 风清气正谱新篇

## 传承廉洁家风 弘扬清风正气

本报讯(黄娟娟 润轩)近日，和平路街道三茅宫第一社区在润康城小区“红色长廊”组织开展“传承廉洁家风 弘扬清风正气”为主题的读书分享活动。

活动以“读原著+诵廉洁+谈感想”的形式对传统文化、家风家训、红色故事等各类书籍进行分享。活动现场，大家阅读分享《我们的家风》《我的父亲焦裕禄》等与廉洁相关的书籍。随后，大家结合

工作生活实际，交流心得体会，畅谈所思所想、所感所悟，纷纷表示要弘扬正气、清廉做人。

“我们将读书活动与廉政教育相结合，丰富党风廉政教育的载体形式，同时弘扬廉洁家风。”社区相关负责人表示，作为社区工作者，要稳住心、管住手，守住小节，把清正廉洁作为人生的红线和底线，扎扎实实为老百姓办实事。

## 书签寄廉语 清风传廉韵

本报讯(魏巍 润轩)近日，南山街道回龙社区开展“书签寄廉语 清风传廉韵”主题活动，进一步夯实党员干部廉洁思想根基，加强社区廉政文化建设。

活动现场，党员干部先通过朗诵廉政古诗词、分享廉洁小故事等形式，畅谈对“廉”字的理解和感悟。随后，大家一起制作手工书签，有的以兰、

竹、莲等图案为底饰，配以简短的清廉警句；有的手绘廉政简笔画，形象生动、通俗易懂；有的用毛笔书写“欲影正者端其表，欲下廉者先其身”等廉洁诗词，散发着浓浓墨香味的书签寓意深远。党员干部纷纷表示，将“廉”味十足的书签夹在书本里，时刻警醒自己，永葆廉洁为民本色。

## 植树于行 种“廉”于心

本报讯(刘轩 润轩)近日，宝塔路街道广东山社区纪委联合共建单位邮储银行镇江分行组织党员志愿者开展“植树于行 种‘廉’于心”植树活动，用实际行动传播清廉绿色正能量，营造风清气正之风。

植树现场，党员志愿者们团结协作，挖土、扶树、填土、洒水……不到两小时，100余株苗木全部栽到指定位置。随后，大家在种好

的树上挂上“培清廉土壤，育责任之树”、“同植廉洁树，共守清廉心”等廉洁寄语，党员们纷纷表示，要像这些树苗一样，筑牢根基，经受住日晒雨淋、风霜雨露的磨砺。

社区相关负责人表示，希望通过共建植树活动，让党员们在建设绿色家园中贡献力量，在思想上也接受纪律教育和灵魂洗礼，时刻警醒自己，以修身、廉洁自律。

## 适龄女生 HPV 疫苗接种工作启动

本报讯(润萱)为加快推动我区适龄女生 HPV 疫苗接种工作，提高辖区适龄女生对 HPV 疫苗接种相关知识的知晓率，近日，润州区卫健委组织区妇计中心及各社区卫生服务中心走进辖区7所初中学校，为在校适龄女生开展健康科普讲座，宣传宫颈癌防治知识。

讲座现场，医务人员从宫颈癌的发病趋势、宫颈癌的预防策略、HPV 病毒对女性宫颈的危害及 HPV 疫苗的预防作用等方面向学生进行科普宣传，并结合生

动的事例，让学生们更加明白接种疫苗的必要性。通过疫苗接种，实现早预防，竭力为适龄女生身心健康保驾护航，让孩子拥有更为美好的未来。

据了解，全区接种单位已启动2024年适龄女生 HPV 疫苗首针接种工作，通过周末开设专场或延长工作日时间等方法，确保接种工作顺利开展。接种对象主要为润州辖区在校初一女生(2010年9月1日以后出生)。有 HPV 疫苗接种禁忌的女生或已完成全程接种的女生不列入接种范围。



## 科学防癌从日常做起

日前，宝塔路社区卫生服务中心医务人员来到七里甸街道金星社区，开展“科学防癌从日常做起”活动，结合全国肿瘤防治宣传周向居民普及科学防癌抗癌知识，引导市民养成健康生活方式。

石玉成 摄影报道

## 书画进社区 翰墨暖人心

本报讯(孙倩倩)近日，市老年书画协会润州山路书画社在润馨里便民服务驿站组织辖区书法爱好者开展“周六驿站”书法学习活动，让书法爱好者相聚一堂，泼墨挥毫，进一步丰富社区居民的文化生活，营造浓郁的社区文化氛围。

活动现场，四位书画老师挥毫泼墨进行书法、绘画创作，与爱好书法、绘画的居民互动交流，切磋技艺。一幅幅作品展示了辖区老年书画爱好者“老有所学、老有所为、老有所乐”的精神面貌，居民们拿着心仪的书画作品，赞不绝口。